

*СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

Данные о потерях советских войск, штурмовавших Харамитогский укрепрайон, отличаются крайней противоречивостью. Если судить по сахалинской областной Книге Памяти, то боевые потери частей составили 720 человек убитыми. По воспоминаниям бывшего начальника политотдела дивизии полковника в отставке П.Т. Сердюка, погибло "солдат 487, сержантов 199, офицеров 41, девушек 3, пропало без вести 44 человека". Итого 774 человека. По данным Центрального архива Министерства обороны РФ (г. Подольск), потери 56-го стрелкового корпуса за период 9-31 августа 1945 года составили 615 человек убитыми, 44 пропавшими без вести, ранеными 959 человек. В другом источнике указывается иная цифра: наши потери составили 527 человек убитыми. Потери японцев - более 650 человек.

Погибших солдат и офицеров начали хоронить уже в ходе боев. "Захоронение производилось одиночно и в братских могилах. Вспоминается, как комсогр полк ст. лейтенант Тайшин, комсогры батальонов Николаев, Коянин и партторг Тарасов в ходе боевых действий уделяли исключительное внимание проведению митингов при захоронении погибших товарищей. Такие митинги были короткими, но мобилизующими на память о погибших и зовущими к бою за Родину", писал бывший начальник политотдела 79-й дивизии П.Т. Сердюк.

На основании приказа командира 79-й стрелковой дивизии от 16 сентября 1945 года в период с 15 сентября по 10 октября 1945 года силами похоронных команд частей дивизии открыты из могил и собраны на поле боя 370 трупов убитых офицеров, сержантов и рядовых, положены в гробы и перевезены по железной дороге и похоронены в г. Ками-Сисука (ныне Леонидово).

Было устроено три могилы: в большой братской могиле похоронены рядовые и сержанты, в отдельных могилах офицеры Красной Армии и Герой Советского Союза капитан Леонид Влади- мирович Смирных. Перед могилами были возведены памятники. Над могилой солдат и сержантов в центре мемориального комплекса возвышался большой памятник из кирпича высотой 13 метров. Справа от входа располагалась могила офицеров, перед которой возвышался памятник высотой 9 метров с надписью: "Офицерам Красной Армии, павшим смертью храбрых в боях за освобождение Южного Сахалина. Август 1945 года". Слева от входа находилась могила Л.В. Смирных. На памятнике было помещено изображение "Золотой звезды" Героя Советского Союза.

21 братская могила была оставлена на местах боевых действий 56-го стрелкового корпуса на пространстве между бывшей государственной границей и селением Ке-

тон (Смирных).

После боевых действий в ходе высадки морского десанта в порт Торо (Шахтерск) и захвата Эсупоро (Углегорск) 16-17 августа 1945 года на территории Углегорского района было устроено три воинских захоронения. Братская могила матросов и офицеров 365-го отдельного гвардейского батальона морской пехоты и 113-й отдельной стрелковой бригады находилась в городе Эсупоро, там, где дорога из долины выходит на берег моря. Первоначально это был простой деревянный обелиск, окруженный деревянной оградкой. Кроме братской могилы в районе боев находились два одиночных воинских захоронения. В пос. Ками - Эсупоро (Краснополье) был похоронен ефрейтор А.Е. Лошкарев. В пос. Ирилами (Гаврилово) похоронили ефрейтора В.И. Безбородова. В 1952 году было произведено

ка похоронены 2 человека.

Две могилы расположены на Камышовом перевале, на восьмом километре дороги Маока-Осака, в трех метрах от дороги. Могила № 3 располагалась справа от дороги, № 4 - слева. В них были похоронены соответственно 14 и 9 человек.

Юго-восточнее военного городка Осака, в пяти метрах от перекрестка железной дороги с грунтовой дорогой, идущих в Рудаки, похоронен 1 человек. На железнодорожной станции Икенохата похоронены 3 человека.

Все памятники, поставленные на братских могилах, кроме монумента на братской могиле в Маока, были скромными типовыми деревянными обелисками с деревянными табличками и именами погре-



Могила героя Советского Союза Л.В. Смирных в с. Леонидово. Фото 1960-х гг.

ОБЕЛИСКИ 1945-1946 ГОДОВ — НА МЕСТАХ БОЕВ —

перезахоронение останков воинов из трех могил в братскую могилу в центре города Углегорска.

В ходе боев 20-23 августа по взятию порта Маока и боев на Камышовом перевале 113-я отдельная стрелковая бригада понесла тяжелые потери, которые составили 76 солдат, сержантов и офицеров. 73 человека были захоронены в шести братских могилах и оди-

ченных. Памятник в Маока также был деревянный. Он облицован бетоном и установлен на бетонном фундаменте.

По данным штаба Камчатского оборонительного района (сентябрь 1945 года), в ходе Курильской десантной операции погибло и пропало без вести 839 человек, в том числе 761 человек из состава 101-й стрелковой дивизии. Поис-

ком и захоронением павших на высотах 171 и 165 советских солдат и офицеров занимались бойцы 7-го отдельного стрелкового батальона под командованием капитана Желаннова, дислоцирующегося на мысе Лопатка. Кроме того, поиском и похоронами солдат своих подразделений занимались бойцы всех частей, непосредственно участвовавших в десантной операции.

3 сентября 1945 года командующий Камчатским оборонительным районом генерал-майор А.Р. Гничко издал приказ: "Всем погибших военнослужащих и похороненных в индивидуальных могилах на острове Шумшу до 25 сентября 1945 года открыть и перевезти в общую братскую могилу на мысе Кокутан-Саки (ныне мыс Курбатова)". Впоследствии братская могила советских лесантников была устроена на склоне горы Северной. Мемориальный комплекс на горе Северной был устроен очень скромно и состоял из могил Героев Советского Союза Н.А. Вилкова и П.И. Ильчева, японского дота - места их подвига и гибели и братской могилы. Еще две братские могилы были оставлены на месте высажки десанта между мысами Кокутан и Котомари.

Памятник на братской могиле моряков ДС-554 был сооружен в

1946 году. На деревянной ткаче, укрепленной на металлических основаниях, краской был написан текст: "Здесь покоятся моряки хоккеанцы, героически павших против японских захватчиков 18.08.1945 г. Командир ДС лейтенант Гурьев В.П. Старшина Ситников, Заверин, Жабин, Жириков, Гошин и 16 красноармейцев. Вечная слава Вам, нашим друзьям!".

В другой могиле были похоронены командир 103-го отдельного батальона связи 101-й стрелковой дивизии майор М.А. Дьяконов и бойцы связи.

5 сентября 1946 года в г. Северо-Курильске перед входом в стадион, построенный японскими военнопленными, был установлен и открыт обелиск воинам-односельчанам Курильских островов японских милитаристов. Открытию памятника было приурочено к празднику Советского Союза Р.Я. Ленинского. Проект памятника создан на конкурсной основе данием команда 101-й стрелковой дивизии полковнику А.Р. Воронова. Лучшим был признан проект военнослужащего Панина. Памятник представляет собой пятигранный шпиль высотой 7,5 метра, увенчанный звездой, установленный на пятиугольном основании.

Обелиск в городе Северо-Курильске является единственным сохранившимся памятником, установленным в первые послевоенные годы. Все временные деревянные памятники на братских могилах захоронениях впоследствии заменены на монументальные мориальные сооружения, являющиеся важной частью культурного и исторического наследия Сахалинской области.

Архив администрации
"Томаринский городской он

Мемориальный комплекс в с. Леонидово, сооруженный на месте воинского захоронения советских воинов, павших в боях за освобождение Южного Сахалина в 1945 году. Установлен в 1975 г.



ночных захоронениях, расположенных непосредственно на местах боевых действий. Три человека пропали без вести.

В соответствии с официальным документом - "Списками безвозвратных потерь личного состава", составленным начальником штаба 113-й стрелковой бригады майором Л.А. Азарочкиным и начальником отделения кадров капитаном Нохриным и хранящимся в Центральном архиве Министерства обороны РФ, братские могилы и одиночные захоронения были расположены в следующих местах:

В городе Маока, в 250 метрах к северу от почтово-телеграфной станции, в братской могиле были похоронены 46 солдат и офицеров.

В одном километре от спиртзавода, рядом с дорогой Маока - Оса-